

关于加强新形势下离退休干部工作的若干意见

(科发党字[2009]3号 2009年2月5日)

我院离退休干部在各个不同时期,为我国的革命、建设和改革发展,特别是为科技事业的发展做出了重要贡献,他们是党和国家的宝贵财富。为了进一步做好新形势下的离退休干部工作,根据中央组织部、人力资源和社会保障部《关于进一步加强新形势下离退休干部工作的意见》(中组发[2008]10号)的精神,结合我院实际,提出以下意见。

一、进一步提高新形势下加强离退休干部工作重要性的认识

离退休干部工作是党的组织工作、干部工作的重要组成部分,是社会主义和谐社会建设的一个重要方面。近年来,随着我国经济体制的深刻变革,我院改革与发展的不断深化,离退休干部的观念和需求也发生了深刻变化;我院离休干部已整体进入高龄、高发病期,退休干部数量不断增加,离退休干部工作出现了许多新情况、新问题。我们要按照党的十七大提出的全面做好离退休干部工作的要求,坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,以科学发展观为统领,认真落实离退休干部的政治、生活待遇,发挥他们的积极作用,服务于我院改革发展稳定的大局,努力建设改革创新和谐奋进的中国科学院。

二、坚持以人为本,全面做好新形势下的离退休干部工作

1. 加强思想政治建设

要认真落实离退休干部政治待遇。通过阅读文件、听报告、参加重大活动等,把中央的有关精神和院党组的重大决策适时向离退休干部传达。坚持正面教育,不断用马克思主义中国化的最新成果武装广大离退休干部,使他们树立与时代相符合的新思想、新观念,坚定理想信念,珍惜光荣历史,永葆革命本色。

要加强离退休干部党支部建设。及时总结我院离退休干部党支部的工作经验,把思想政治工作与解决离退休干部生活中的实际困难和问题结合起来。健全工作制度,选好支部班子,创新活动方式,保障活动经费。充分发挥离退休干部党支部在离退休干部中的自我教育、自我管理、自我服务、自我监督的作用。要围绕改革开放和我院创新发展中的重大问题及离退休干部共同关心的热点问题,做好解疑释惑工作。

要不断改进和创新落实离退休干部政治待遇的方式方法。通过视频、网络等现代化信息手段,使他们及时准确了解改革开放和我院知识创新工程取得的巨大成就,共同维护改革发展稳定的大局。

2. 落实离退休干部的生活待遇

要健全离休干部的离休费、医药费保障机制;保障退休干部退休费按时足额发放,享受相应的医疗待遇。要建立和完善离退休干部经费增长的长效机制、特殊困难的帮扶机制,逐步提高离退休干部的生活待遇,使他们共享经济社会发展成果。在进行涉及离退休干部切身利益的改革时,要同步研究制订离退休干部的保障办法和措施。

院属转制企业的离退休干部经费保障工作由企业党组负责落实。

3. 加强老干部活动中心、老年大学建设

要统筹规划老干部活动中心、老年大学的建设。应积极创造条件,设立专门活动场所,或在离退休干部相对集中地区采取联建、共建的形式,建立老干部活动中心、老年大学,为广大离退休干部学习、健身和文娱活动提供必要的条件。

要发挥老干部活动中心、老年大学教育阵地的作用,从离退休干部日益增长的精神文化需求出发,创新教学手段,提高教学水平,开展适合老年人特点的文化、体育健身活动,促进他们整体素质和生活质量的提高。

4. 重视发挥离退休干部的积极作用

要进一步发挥离退休科技人员的作用,积极推进“霞光工程”。针对我院离退休科技人员较多的特点,本着自觉自愿、量力而行、社会需求同本人志趣相结合的原则,鼓励他们在力所能及的条件下为社会服务。

要加强对老科技工作者协会、老年文学艺术联合会、老年体育协会等群众组织发挥作用的引导与服务工作,鼓励与支持他们通过科普教育、青少年教育、社区公益服务和精神文明建设等发挥离退休干部的作用。

5. 加强离退休干部的服务管理工作

坚持服务优先的理念,积极探索适合离休干部特点的服务管理方法,创新服务手段,充分利用活动场所、社区资源,让他们就近学习、就近活动、就近得到关心照顾、就近发挥作用,逐步建立和完善单位、社区、家庭相结合的离休干部医疗保健、生活服务体系。

坚持因地制宜,按类别、分层次地做好退休干部的日常服务管理,建立工作制度,完善工作办法。

拓宽为老服务渠道,充分利用老年互助服务组织、志愿者队伍等多种形式,推进助老工程,逐步形成以离退休干部居家养老为主体的服务网络。

三、进一步加强对离退休干部工作的组织领导

各级领导要把离退休干部工作摆到重要位置,认真落实领导责任制。院老干部工作委员会要指导、协调、研究解决全院离退休干部工作中的重大问题。离退休干部工作局要认真履行职责,加强对院属单位离退休干部工作的宏观指导、督促检查。分院受院党组委托,要担负指导、协调、监督、检查所属单位的离退休干部工作的职责。各单位要建立健全离退休干部工作领导小组,加强对本单位离退休干部工作的领导。

要加强离退休干部工作部门建设,保持离退休干部工作机构的稳定,编制和人员配备必须与担负的任务相适应,做到离退休干部工作有机构负责,有专人管理。要关心离退休干部工作人员的工作和学习,为他们的成长进步创造条件;要加强离退休干部工作人员的作风建设、职业道德建设和教育培训,提高政策运用能力、服务管理能力、调查研究能力和改革创新能力。

全面做好离退休干部工作,需要党政领导的密切配合、各部门的互相支持、稳定的经费保障以及离退休干部工作人员主动热情的服务。各级领导与相关部门要认真学习贯彻《中国科学院离退休干部工作管理办法》,进一步解放思想,开拓进取,为建设改革创新和谐奋进的中国科学院做出新的贡献。

(联系部门:离退休干部工作局)